
Тұрақтылар
Авогадро саны, NA 6.022× 1023моль–1

Элементар заряд, e 1.602× 10–19 Кл

Әмбебап газ тұрақтысы, R 8.314Джмоль–1 К–1

Фарадей тұрақтысы, F 96 485Клмоль–1

Планк тұрақтысы, h 6.626× 10–34 Джс

Кельвиндегі температура (К) TК = T◦C + 273.15

Ангстрем, Å 1× 10–10м

пико, п 1пм = 1× 10–12м

нано, н 1нм = 1× 10–9м

микро, мк 1мкм = 1× 10–6м
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Республикалық химия олимпиадасы
Аудандық кезең (2023-2024).
9-сыныпқа арналған ресми шешімдер жинағы.



2023-2024 республикалық химия олимпиадасының аудандық кезеңі. Теориялық кезеңнің
шешімдер жинағы. 9-сынып.

Мазмұны
№1 Есеп. Қоспа (8%) 3

№2 Есеп. Азот қышқылы (7%) 5

№3 Есеп. Жасөспірім физхимик (10%) 5

№4 Есеп. Алмастыру реакциясы (10%) 7
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2023-2024 республикалық химия олимпиадасының аудандық кезеңі. Теориялық кезеңнің
шешімдер жинағы. 9-сынып.

№1 Есеп. Қоспа
1.1 1.2 1.3 Барлығы Үлесі(%)
2 3 3 8 8

Автор: Бегдаир С.

1.1 (2 ұпай)

Заттардың химиялық мөлшерлерін есептейміз:

no(Zn) =
m(Zn)
M(Zn)

=
70
65

= 1.077моль

n(S) =
m(S)
M(S)

=
30
32

= 0.9375моль

Компоненттер арасындағы химиялық реакцияны жазамыз және түзілген өнімнің химиялық
мөлшерін анықтаймыз:

Zn + S ZnS

n(ZnS) = n(S) = 0.9375моль

Қалған заттың химиялық мөлшерін анықтаймыз:

np(Zn) = n(ZnS) = 0.9375моль
n(Zn) = no(Zn) – np(Zn) = 1.077 – 0.9375 = 0.1395моль

Заттардың массаларын және олардың массалық үлестерін есептейміз:

m(ZnS) = n(ZnS) ·M(ZnS) = 97× 0.9375 = 90.935 г
m(Zn) = n(Zn) ·M(Zn) = 65× 0.1395 = 9.067 г

m(см.) = m(ZnS) +m(Zn) = 90.935 + 9.065 = 100 г

w(ZnS) =
m(ZnS)
m(см.)

· 100% =
90.935
100

× 100% = 90.935%

w(Zn) =
m(Zn)
m(см.)

· 100% =
9.065
100

× 100% = 9.065%

Бастапқы реагенттердің мөлшерлерін тапқаны үшін 0.25 ұпайдан.

ZnS-нің мөлшерін анықтағаны үшін 0.5 ұпай.

Zn және ZnS-тің массалық үлестерін анықтағаны үшін 0.5 ұпайдан.

Барлығы — 2 ұпай.

1.2 (3 ұпай)

Бромсутектің қажетті химиялық мөлшерін анықтаймыз:
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2023-2024 республикалық химия олимпиадасының аудандық кезеңі. Теориялық кезеңнің
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ZnS + 2HBr ZnBr2 + H2S
Zn + 2HBr ZnBr2 + H2

n(HBr) = 2 · n(ZnS) + 2 · n(Zn) = 2× 0.9375 + 2× 0.1395 = 2.154моль

Әр реакция үшін 1 ұпайдан.

Бромсутектің қажетті мөлшерін дұрыс есептегені үшін 1 ұпай.

Барлығы — 3 ұпай.

1.3 (3 ұпай)

Түзілген газдардың химиялық мөлшерлерін есептейміз:

n(H2S) = n(ZnS) = 0.9375моль
n(H2) = n(Zn) = 0.1395моль

Газдардың мольдік үлестерін және қоспаның молярлық массасын анықтаймыз:

n(см.) = n(H2S) + n(H2) = 0.9375 + 0.1395 = 1.077моль

x(H2S) =
n(H2S)
n(см.)

× 100% =
0.9375
1.077

× 100% = 87.05%

x(H2) =
n(H2)
n(см.)

× 100% =
0.1395
1.077

× 100% = 12.95%

M(см.) = M(H2S) · x(H2S) +M(H2) · x(H2) = 34× 0.8705 + 2 · 0.1295 = 29.856 гмоль–1

Қоспаның гелий бойынша салыстырмалы тығыздығын табамыз:

D(см.) =
M(см.)
M(He)

=
29.856

4
= 7.464

n(H2S) мен n(H2)-ді есептегені үшін 0.5 ұпайдан.

Газдардың мольдік үлестерін есептегені үшін 0.5 ұпайдан.

Қоспаның молярлық массасын және оның гелий бойынша салыстырмалы тығыздығын
есептегені үшін 0.5 ұпайдан. Егер қоспаның молярлық массасы анық жазылмаған, бірақ
салыстырмалы тығыздықты есептегенде қолданылған болса, толық 1 ұпай.

Барлығы — 3 ұпай.
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2023-2024 республикалық химия олимпиадасының аудандық кезеңі. Теориялық кезеңнің
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№2 Есеп. Азот қышқылы
2.1 2.2 Барлығы Үлесі(%)
3 4 7 7

Автор: Мадиева М.

2.1 (3 ұпай)

Молекулалардың бірдей саны зат мөлшерлерінің теңдігін білдіреді. Осылайша, күкірт
қышқылының массасын табу үшін азот қышқылының зат мөлшерін есептеп, оны күкірт
қышқылының молярлық массасына көбейту қажет:

ν(HNO3) =
m
M

=
5

63.02
= 0.079моль

ν(H2SO4) = ν(HNO3) = 0.079моль
m(H2SO4) = ν ·M = 0.079× 98.076 = 7.748г

Дұрыс шешім үшін 3 ұпай.

2.2 (4 ұпай)

Реакцияны жазайық:

HNO3 + NaOH NaNO3 + H2O

Қышқылды толығымен бейтараптандыру үшін оған тең сілтінің мөлшері қажет. Массасын,
кейін ерітіндінің көлемін табайық:

ν(NaOH) = ν(NaOH) = 0.079моль

V(NaOH) =
m(ерітінді)

ρ
=
m(NaOH)

ω · ρ
=

0.079× 40
0.2× 1.219

= 12.96мл.

дұрыс шешім үшін 4 ұпай. Толық емес жауап үшін 2 ұпайға дейін.

№3 Есеп. Жасөспірім физхимик
3.1 3.2 3.3 Барлығы Үлесі(%)
2 3 5 10 10

Автор: Касьянов А.

3.1 (2 ұпай)

Су қызғанда оның температурасы Q = mcs∆T теңдеуіне сәйкес көтеріледі. Бұл жағдайда
T2 = 100 ◦C, T1 = 25 ◦C, m = 1.7 кг, cs = 4186Джкг–1 К–1

Осылайша, суды қыздыруға қажетті жылу мөлшерін келесідей есептеуге болады:

Q = mcs∆T = 1.7× 4186× (100 – 25) = 533 715Дж
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Жылу мөлшерін есептегені үшін 2 ұпай. Кем дегенде 2 мәнді саннан тұратын
дөңгелектенген жауап қабылданады.

3.2 (3 ұпай)

Жалпы үдеріс екі тізбекті үдерістен (судың сууы мен оның бөлігінің мұзға айналуы)
тұратындықтан, екі үдерістегі жылу мөлшерін қосу қажет.

Суды суыту үшін алып тастау қажет жылу мөлшері кері үдеріс үшін беруге қажетті жылу
мөлшеріне сандық жағынан тең, яғни, мұздың еруінің және судың қыздырылуының жылу
мөлшерлері. Осыны ескере отырып, кері үдерістің жылуын есептейік. 350 г мұз ерігендігі
есеп шартынан белгілі. Оның еруі үшін Q = mLf-ке тең жылу мөлшері қажет, мұндағы m—
мұз массасы. Бар мұз еріп болған соң судың 0-ден 25°C-қа дейін қыздырылуы басталады.
Бұл үдеріс үшін жылу мөлшері Q = mcs∆T формуласы бойынша есептеледі. Жалпы жылу
мөлшерін келесідей жолмен есептеуге болады:

Q = mмұзLf +mcs∆T = 0.35× 336× 103 + 1× 4186× (25 – 0) = 222 250Дж

Шешу жолы қандай болса да жалпы жылу мөлшерін есептегені үшін 3 ұпай. Кем дегенде екі
мәнді саннан тұратын дөңгелектенген жауап қабылданады.

3.3 (5 ұпай)

Бөтелкеде мұз болғандықтан, оған сырттан кіретін жылу мұзды балқытуға жұмсалды.
Балқыған мұздың массасы мен оған қажетті болған жылу бөтелкеге берілген жылу
мөлшеріне тең Q = mмұзLf теңдеуімен байланысқан. Екінші теңдеудегі Q-ді алынған өрнекке
алмастырайық:

Q
t
=
kA(Tг – Tх)

d
mмұзLf

t
=
kA(Tг – Tх)

d

Алынған теңдеуден мұз массасын, mмұз, өрнектейік:

mмұз =
tkA(Tг – Tх)

dLf
=
120× 0.084× 0.15× (15 – 0)

0.25× 10–3 × 336× 103
= 0.27 кг = 270 г

Дұрыс мәнге әкелетін кез келген жолмен мұз массасын есептегені үшін 5 ұпай.

6/7 chem9-1-sol qazcho.kz | qazolymp.kz

https://qazcho.kz
https://qazolymp.kz


2023-2024 республикалық химия олимпиадасының аудандық кезеңі. Теориялық кезеңнің
шешімдер жинағы. 9-сынып.

№4 Есеп. Алмастыру реакциясы
4.1 4.2 Барлығы Үлесі(%)
3 7 10 10

Автор: Бекхожин Ж.

4.1 (3 ұпай)

Cu(NO3)2 + Zn Zn(NO3)2 + Cu
2AgNO3 + Zn Zn(NO3)2 + 2Ag

2NaI + Cl2 2NaCl + I2
Na2S + Cl2 2NaCl + S

0.5 ұпай әр реакциядағы дұрыс өнімдер үшін, 0.25 ұпай әрбір дұрыс теңдеу үшін.

4.2 (7 ұпай)

2 ұпай күміс нитратының моль сандарының дұрыс теңдеуі үшін:

AgNO3 + NaCl NaNO3 + AgCl↓
nAgNO3

= nNaCl = CNaCl · VNaCl

2 ұпай мыс нитратының моль сандарының дұрыс теңдеуі үшін:

ωAgNO3
= ωCu(NO3)2 =

MCu(NO3)2 · nCu(NO3)2
mерітінді

=
MAgNO3

· nAgNO3

mерітінді

nCu(NO3)2 =
MAgNO3

· nAgNO3

MCu(NO3)2

3 ұпай мырыштың дұрыс массасы үшін:

nAgNO3
= nNaCl = CNaCl · VNaCl

nZn =
nAgNO3

2
+ nCu(NO3)2

mZn = MZn ·

(
1
2
+

MAgNO3

MCu(NO3)2

)
· CNaCl · VNaCl = 4.596 г

Егер мырыштың массасы жауапта берілген және теңдеулер немесе есептеулер басқа ретпен
жазылған болса, жауап қабылданады.
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